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Noto ro Suplenle 

ACTA NOTARIAL 

En.-ia-ciudad de Tuxpan, estado de Nayarit, a los (18) dieciocho días del mes 
_ de dí~~bre del año (2014) dos mil catorce, yo; ___ .,.. 

LIC. Y NOTARIO 

Titular de La Notaria Pública Número - de la Tercera Demarcación 
Notarial en la entidad hago constar y 

CERT IFI CO: 

Que a solicitud del Ingeniero Marco Aurelio Ramirez García, en su carácter 
de Residente de Actividades Previas del Proyecto Hidroeléctrico "Las Cruces' de la 
Comisión Federal de Electricidad, según lo acredita con su nombramiento de fecha 
23 veintitres de Mayo del año 2013. expedido por el Doctor Humberto Marengo 
Mogollón. Coordinador de Proyectos Hidroeléctricos de la Comisión Federal de 
Electrlcidad, documento que tengo a la vista en su original y del cual agrego una 
copia fotostática a la presente acta, identificándose con credencial para votar 
número de identificación "OCR" por sus siglas en ingles , 
documento el cual doy fe tener a la vista y cuya fotografía calzada al margen 
izquierdo del mismo corresponde en todos sus rasgos faciales a los del 
compareciente, quien además manifestó por sus generales los siguientes: ser 
mexicano, originario de , lugar en donde 
nació el día ser 
servidor público de la Comisión Federal de Electricidad , ante quien el suscito notario 
me Identifiqué en los términos de Ley, persona quien previamente via telefónica me 
solicitó los servicios profesionales de notario a efecto de que me constituya en el 
poblado denominado Rosarito, Anexo perteneciente a la Comunidad Rosari to, 
Municipio de Rosamorada, Estado de Nayarit, en el lugar ubicado en la parte 
exterior de la escuela secundaria técnica de Rosarito, con la finalidad de que esté 
presente en la REUNIÓN CON LA POBLACIÓN DE LA LOCALIDAD ROSARITO, 
ANEXO DE LA COMUNIDAD ROSARITO, MUNICIPIO DE ROSAMORADA, 
ESTADO DE NAYARIT, EN SEGUIMIENTO A LAS ANTERIORES REUNIONES 
DE CONSULTA INDÍGENA LLEVADAS A CABO POR LA COMISIÓN FEDERAL 
DE ELECTRICIDAD (CFE) EL 13 TRECE DE AGOSTO, 24 VEINTICUATRO DE 
SEPTIEMBRE DEL 2013 DOS MIL TRECE Y EL 09 DE DICIEMBRE DEL AÑO 
2014 DOS MIL CATORCE EN COADYUVANCIA CON LA COMISIÓN NACIONAL 
PARA EL DESARROLLO DE LOS PUEBLOS INOIGENAS (COI), y realice un acta 
de certificación de hechos en la que se haga constar los asuntos tratados y los 
acuerdos establecidos, y en atención de la solicitud realizada, el suscrito notario me 
constituí en el domicilio solicitado y realice la siguiente: 

ACTA DE CERTIFICACIÓN DE HECHOS 

Doy fe que siendo las 09: 15 nueve horas con quince minutos del dia 18 
dieciocho de diciembre del año 2014 dos mil catorce, me constituí en el poblado 
denominado Rosarito, perteneciente a la Comunidad Rosarilo, ubicada en el 
Municipio de Rosamorada, estado de Nayarit, lugar al que arribé en oompañia del 
personal de Comisión Federal de Electricidad, encabezado por el Biólogo José 
Antonio Dehesa Ortega, persona ante quien me identifiqué en los términos del 



articulo 45 fracción VI de la Ley del Notariado Vigente para el Estado de Nayarit y él, 
manifestó ser err,pleado de la Comisión Federal de Electricidad en donde tiene el 
cargo de Jefe del Área de Socioambiental de Estudios Previos "Las Cruces•, según 
hace constar con el nombramiento de fecha 29 de septiembre de 2014 expedido por 
el lng Marco Aurelio Ramírez García en su carácter de Residente de Actividades 
Previas del P.H. "Las Cruces"; identificándose con credencial para votar con clave 
de elector CURP y número de 
reconocimiento óptico de caracteres (OCR) expedida por el 
Instituto Federal Electoral, credencial que doy fe tener a la vista y cuya fotografia 
calzada al margen derecho de la misma corresponden en todos sus rasgos faciales 
a la persona con quien me encuentro, de igual forma me exhibe un documento el 
cual acredita el cargo con el que se ostenta el cual anexo a la presente acta en 
copia fotostática, acto seguido doy fe que una vez que nos encontramos en el 
poblado denominado Rosarito, el cual me cerciore de estar en el lugar correcto en 
virtud de así manífestárrnelo ún habitante, doy fe que mi acompañante me solicito 
que haga constar el perifoneo que se va a realizar en el poblado de Rosarito, por lo 
que doy fe que siendo las 9:31 treinta y un minutos comenzaron las actividades de 
perifoneo, el ciudadano Gobernador Tradicional Cora 
de Rosarito. acompañado del Líe, Gaudencio Aguilar Melina invitan a que asistan 
todos los habitantes de Rosarito a la reunión a celebrarse este dia a las 10:00 diez 
horas con el personal de comísión federal de electricidad sobre el P. H. Las Cruces 
en seguimiento a la reunión llevada a cabo el pasado día 09 nueve de diciembre, 
doy fe que posteriormente los Intérpretes realizaban la traducción a la lengua Cora y 
Huichol, respectivamente, doy fe que se continuo realizando el perifoneo caminando 
por el poblado deteniéndose en los lugares estratégicos del poblado para que 
escuchen todos los habitantes, haciendo uso del megáfono invitando para que 
asistan a la reunión; doy fe que se realizo el perifoneo por todo el poblado, 
observándose que las personas salían de su casa con dirección al lugar de reunión, 
doy fe que posteriormente me traslade al sitio que ocupa la Escuela Secundaria 
técnica de Rosarito, lugar en donde se habilito una lona como techo en la parte 
exterior de la secundaria técnica y se instalaron dos mesas de registro de asistencia 
a la reunión, doy fe que inicio el registro a las 10:05 diez horas con cinco minutos, 
observándose que las personas voluntariamente se acercan a las mesas y 
proporcionan sus datos para la hoja de registro y posteriormente la firman. acto 
seguido el suscrito notario ingreso al lugar de reunión y tomo rni lugar, doy fe que se 
encuentran presentes las siguientes personas: Los ciudadanos 

Gregorio Flores Aguilar y 
Tradicional Cora, Presidente, Secretario y Tesorero del comisariado de bienes 
comunales de Rosaríto, Juez Auxiliar y Presidente del Consejo de Vigilancia, 
respectivamente, quienes son ampliamente reconocidos por la población de 
Rosarito como sus autoridades representativas y cuentan con la legitimación y 
respaldo de los habitantes a quienes representan, como representante del Gobierno 
del Estado de Nayarit, se encuentra presente el Lic. Raymundo Beltrán Velázquez 
de la Secretaria General de Gobierno (SGG) que preside el comité interinstítucional 
como encargada de dar seguimiento al proceso de consulta, como órgano 
coadyuvante y asesor se encuentra la Comisión Nacional para el Desarrollo de los 
Pueblos Indígenas (COI), representada por Sergío Ramos González como director 
de la COI Ruiz, Nayarit. como órganos garantes del proceso de consulta se 
encuentran; la Comisión de Defensa de los Derechos Humanos (CODH) para el 
Estado de Nayarit y la Coordinación de Asuntos lndlgenas del. Gobierno del Estado 
de Nayarit representados por los ciudadanos. Licenciados Juan Roberto Lomefi 
Viílarreal y Mesindo Muñoz Zamora respectivamente, así mismo se hace constar la 
presencia de los intérpretes del Cora-Español y Español-Cera, asi como del 
Huichol-Español y Español-HUichol, los CC, y -
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uienes son de origen Cora y Huichol respectivamente, doy fe que 
iendo as . : O diez horas con cuarenta minutos dio inicio la reunión con la 

¡:isi~t~ a de 51 cincuenta y un personas, doy fe que en uso de la palabra el 
gobernador tradicional Cora ínformo a los asistentes que estaba presente el 
personal de CFE para dar seguímiento a las reuniones de consulta celebradas 
anteriormente, en especial a la que se llevo a cabo el pasado 09 nueve de 
diciembre, doy fe que la reunión se llevo a cabo con tranquilidad y con libertad de 

expresar sus ideas, doy fe que el desarrollo de la reunión quedo asentado un acta 
intitulada " ACTA DE REUNIÓN LLEVADA A CABO CON LA POBLACIÓN DE LA 
LOCALIDAD ROSARITO, ANEXO DE LA COMUNIDAD ROSARITO, MUNICIPIO 
DE ROSAMORADA, ESTADO DE NAYARIT, EN SEGUIMIENTO A LA ANTERJOR 
REUNIÓN CELEBRADA EN ESTE MISMO LUGAR EL PASADO 09 DE 
DICIEMBRE DEL 2014", la cual contiene todo lo sucedido en la reunión, y consta 
de 15 quince fojas tamaño carta con contenido solo por el anverso, acta la cual doy 
fe que fue firmada y sellada de manera libre y voluntaria por los representantes de la 
comunidad de Rosarito, documento que se anexa a la presente certificación de 
hechos en fotocopia simple de su original. 

Doy fe que en el punto número 10 décimo del orden del día el representante 
de la CFE consultó a los pobladores de Rosarito, si otorgan su consentimiento para 
que la CFE realice el Proyecto Hidroeléctrico Las Cruces aplicando las medidas de 
mitigacíón y compensación a los impactos que el proyecto puede ocasionar a los 
pobladores de Rosarito, al respecto doy fe que los asistentes asintieron al 
cuestionamiento manifestando que "La población de Rosarito como población 
ln<:llgena otorga su consentimiento a La Comisión Federal de Electricidad para 
realice el Proyecto Hidroeléctrico Las Cruces aplicando las medidas de 
mitigación y compensación a los impactos que el proyecto puede ocasionar a 
los pobladores de Rosarito" 

Doy fe que todos los puntos expuestos y las dudas que surgieron en el 
transcurso de la reunión fueron traducidas al cora y al huichol con apoyo de los 
intérpretes CC. ambos 
certificados por el Instituto Nacional de Lenguas Indígenas (INALI). 

Doy fe que durante el transcurso de la reunión se fueron anotando en la lista 
de asistencia las personas que iban llegando, estando finalmente presentes 74 
(setenta y cuatro personas) 

Doy fe que antes de concluir los representantes de la Coordinación de 
Asuntos Indígenas de Gobierno del Estado de Nayarit y de la Comisión de Defensa 
de Derechos Humanos de Nayarit expresaron que han observado el desarrollo de la 
reunión y que esta se hizo en respeto a los derechos humanos e indígenas, doy fe 
que hacen la invitación a los asistentes a acercarse a dichas instituciones en caso 
de requerirlo. 

Doy fe que una vez agotados los puntos del orden del día, se da por 

clausurada la presente reunión siendo las 13:15 trece horas con quince minutos. del 
día 18 dieciocho de diciembre del año 2014. 

Doy fe que se anexa la siguiente documentación: 
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1.- 15 quince hojas que contienen el "ACTA DE REUNIÓN LLEVADA A CABO CON 
LA POBLACIÓN DE LA LOCALIDAD ROSARITO, ANEXO DE LA COMUNIDAD 
ROSARITO, MUNICIPIO DE ROSAMORADA, ESTADO DE NAYARIT, EN 
SEGUIMIENTO A LA ANTERIOR REUNIÓN CELEBRADA EN ESTE MISMO 
LUGAR EL PASADO 09 DE DICIEMBRE DEL 2014'' , 

2.- 06 seis hojas que contienen firmas o huellas digitales de los habitantes y 
autoridades representativas de Rosarito y representantes de la COI, del Gobierno 
del Estado de Nayarit, de los órganos garantes y de la CFE. 

Doy fe. Que se tomaron diversas fotografías de la reunión, las cuales se 
adjuntan a la presente acta y forman parte integral de la misma. 

Doy fe que acto seguido el Biólogo José Antonio Dehesa Ortega, me solicita 
que de por terminada la presente certificación de hechos, por lo que yo el notario 
doy por terminada la presente certificación de hechos siendo las 13:17 trece horas 
con diecisiete minutos del mismo dia en que inicio, firmando para constancia el 
ciudadano el Ingeniero Marco Aurelio Ramírez García y el Biólogo José Antonio 
Dehesa Ortega. DOY FE. 

Residente de A · 
DelaC 

BIÓLOGO JOSÉ ANT N¿ DEHESA ORTEGA 
Jefe del Area Socioambiental de '(u},ji~s Previos del P.H. "La Yesca• 

de la Comisión F era0de Electricidad. 

LIC. YNOT. 
::,: - ' 

TITULAR DEL~ TARIA PÚBLICA NÚMERO'. , #.., ~ , St 
DE LA TERCERA DEMARCACIÓN EN NAYARl'F.: ~-:.:.· ' ■ ~::::¡¡,¡..i 

~◄ 'l:1, .'!:!',~'./ --~ 

4 

























lllllll!IDIIIH 

1 
1 

NOMBRE 
RAMlREZ 
GARCIA 
MARCO AUREUO 

, L-----...'C..----~· 

■ 

. 
' ' IB'.HA DEfv\(;!WtAA) ; 

. ' 

ÑIJ0G"llmSTIIO -

SECOÓH 1 
~ ' 



CFE Dirección de ProY.cctos de mversió11 Financiada 

Subdirección de Proyectos "' • · An 
cc·o.,1su.l~ ,,colmA, 
Ol ll(CTR!CI0/\0 

Coordinacióo de P 

"2013, Aflo de la Lealtad Institucional y Centenario del Ejérdm Mexi 

Oficio No.: 
México. D.F. A23 

.ING. MARCO AURELTO RAMÍREZ GARCÍA 
PRESENTE. 

Con el presente notifico a. lL~ed que a partir de esta fecha, ha sido designado RESIDENTE DE 
ACTIVIDADt:S J>Rl:VIAS DEL P. H. LAS CRUCES, NA Y., en sustitución. del lng. José Arturo 

H.odris,.icz Pulido, con dependencia en linea de autl)ridad directa del Ing. Daniel Farjeat Páramo, Gerente 
die Conslrucción de esta Coordinación de Proyectos Hidroeléctricos, por lo que deberá infonnar a esa 
Jefatura sobre el cumplimiento de la responsabilidad que se Je confiere, debiendo organi2ar y administrar 

c:ficientem.ente los recursos que se le proporcionet1, observaado estrictamente las disposiciones, normas, 
instrucciones, liaeamientos; manuales y en general el marco legal aplicable a las funcibnes que con el 
presente .se le asignan. 

Entre las asignaciones que le compete.o.:. tendrá las facultades para implementar las acciones necesaria.~ 
pa1q supcrvisaT y atender el control de los ~tu~ios-en proces~ para definir en tiempo y fonna la ingeniería 
básica, así como el cumplimiento de la legislacion ambiental y el proceso de obtencioo de las anuencias 
~:ociales ante las nutoridaaes federales y locales, asi corno con las rJiclale.~ y comunales en el área de 
influencia del proyecto. 

De la misma manera y atendiendo la norrnati~idad referida, se le faculta para que ejerza los recursos 

e:conómicos necesarios para cumplir con los compromisos que deriven de su nuevo encargo. 

J>or otra parte. ,basta en tanto no hayan nuc;vl!s instruc~ioncs. continuará 
c:onferido eo el PROYECTO PASO ANCHO, ci. CA. 

c:.q,. ln¡¡. Ell1,-.:nio l.ari> l\bnis.• J)i=or de l'ro)-.:<tos de lnvors:nn Finon:i>c!.1 (Lq11l1 Núl<~t 

l nv, Bt~arafn Cran.:uie?-$ Oomln.a:w:-z.'"'Subdk<"ctor f!_:Pro)'e<:11» y CaMirvCCWTt (Lch.aJ No1cs] 

In:;.. lhllia:1 fal)(lll Plir,mc,.0 Gct~ntc de Constr,i.;.icl,, d• Pm¡u:los Hídt('<L.'cttiéos !l.oll.~ N<'l<il 

•~ E•'t11 Vi!]¡i~o H,mi.-!a ló¡,a· Ccn:J11< Té<níto (Lc1u, 1'/u1ai 
ln¡t. G.su,-a Ani%u. Ullll.• GclOl>lo dt l:$tudics de h>¡:cnÍi:ria C[vtl (!Atiu Notni 
111¡1. Ó,cir C°,'11:JIIJIT\l F\lffld.• l!n~•do de II Suh¡!Oml~Íll ~ A111o¡,rorc.e1"" (lblllS Noles) 

l,;~: M:trcdi,io Hr-rn.'\l\dC'~ CUl::l"l"C'.tO..- E,r=irpc!o di, 14 $uba~~b ele Dts.:-&,s ( Loiiu ,Joti:s)~ 

l_n¡¡. Roi;olío llh"'m Caffllt\l.• l<fc dt lo Unid.ld el< Conwl do Obiu y r~s-p,:CitQS (Lc11u1Notes1. 

'"~- M>nin Lóp,, llanó~- Jefe 111:I C'cnUll d< Á'nlCJ)(U)'CCIQf Pocifi,o Non• (Lolld t<0"'51, 
1"¡;. Roül ¡,¡....,;,. C<>utíno, E.=r;;,dn ,S., b R•.id•""i• (k,;...l d< CoR<trucdón d:I P.H. L> Ycsa (Lo10, Noto~ 

In¡:.. f4-n13mt, Cm" S11fn.'"'Z..• J~ do fn}.)'e91t" P. H. '--(jvccs (l.otus Noh:~). 

tui,. búl (.»o lbrill3:$_. Je(~ de ,., On.i~ de Ptt.4-•put:sM )' C'onuol AclruinÍ$.mltivo (l.o1wt Nottd 

C. I' . l.orel"-9 A C•l?ado ll:111>•. Rdicl...,,.c ,\dnlfni>-u,;11,n P H.: L, y,....,, 11.otm Notes). 

Lic. lumónGonaólcz1'c,nillo. Rqv-nt< Sindl:,,I SLl'll:RM (l.otu~ 1'0ltS). 

RíCI Misisípi No. 71, Col. Cuauhtémoc, Dclegacióo Cuauhtémoc. C.P. 06500. Mexico, D.F. 
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CO.l\lSIÓN FEOEMl 
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Coordinación de Proyectos Hidroeléctricos 
Gerencia de Construcción de Proyectos Hidroeléctricos 

Residencia de Actividades Previas del P.H. L_11s_g,rp f ~S 

"2014, .Año de Octavio Pa~" 

OFICIO No.: MARG-019 
EXPEDIENTE No.: RG/A6/6 
ASUNT O: Nombramiento 

BIOL.JOSÉANTONIO DEHESA ORTEGA 

Pres en te. 

A partir del 22 de septiembre <le 2014, ha sido nombrado Jefe del Área de Socioambiental 

de E studios Previos Las Cruces, su dependencia en línea de autoridad directa será con el 

suscrito, a quien le informará directamente del desarrollo y cÚmplimiento de sus actividades. 

Deberá aplicar estrictamente las disposiciones, normas, instrucciones, manuales y marco 

legal telacionado con sus funciones asignadas, en el entendido de que atenderá todas aquellas 

que en materia de la designación de su encargo le correspondan. 

Sin mas por el momento, aprovecho la ocasión para enviarle un cordial saludo. 

Ing. Marco Au 
Residente d 

p . 

C.c.p. lng. Daniel Farjcat Páramo.- Gerente de Construcción de Proyectos Hidroeléctricos. (Lotus Notes) 

Áseas de la Ruidcncia.- Lotus Notes 

Expcdiente/Minurario 

MARG0up/mcgm 

"Por un uso responsable del papel, las copias de conocimiento de este asunto, son remitidas vía electrónica" 
-

Calle Sierra de Picachos No. 20 Fracc. Jardines dela CruzTepic:, Naya.rit. C.P. 63168 
T el.: (33) 32-83-02-08 Ext64000 www.cfc.gob.mx 
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ACTA DE REUNIÓN LLEVADA A CABO CON LA POBLACIÓN .OE:,~ii'o ' IDAD 2 
ROSARITO, ANEXO DE LA COMUNIDAD ROSARITO, MUNICIP19._,DE R~,S ' : . , ~ i,· 1--L V~1N:; 
ESTADO DE NAY ARIT, EN SEGUIMIENTO A LA ANTERJOR R~NI N CfZ - ~Ó:A'Zll:'iK ., AG~~Jt 

EN ESTE MISMO LUGAR EL PASADO 09 DE DICIEMBRE DEL ~ -1·4 - ~ 

"Esta reunión se celebra a petición de la Comisión Federal 1 ,, (~E · · ~~ 
con el propósito de solicitar el consentimiento de los poblador'esf. osarito sobre 
la realización del Proyecto Hidroeléctrico (PH) Las Cruces aplica ,... ci-.1lt ffikdidas de 
mitigación y compensación a los impactos que el proyecto puede ocasionar a los 
pobladores de Rosarito." 

En el poblado Rosarito, ubicado en la comunidad Rosarito, municipio de Rosamorada, 
Estado de Nayarit, siendo las 10:05 (Diez horas con cinoo minutos) del día jueves 18 de 
diciembre del año 2014, de conformidad al acuerdo número cuatro de la reunión 
celebrada el 9 de diciembre del 2014 y a la invitación que se hizo de manera previa a la 
presente reunión a todos los habitantes de Rosarito. de manera verbal por medio de 
perifoneo en todo el pueblo por parte del Gobernador Tradicional, los representantes de la 
CFE y los intérpretes Cora y Huichol, se reunieron las autoridades tradicionales de 
Rosarito, sus pobladores, personal de la CFE y distintas autoridades que se precisarán a 
lo largo de la reunión, con el objetivo de llevar a cabo esta reunión en la que, entre otras 
cosas, se consultará a la comunidad de Rosarito si otorgan su consentimiento para la 
realización del PH Las Cruces aplicando las medidas de mitigación y compensación a los 
impactos que el pmyecto puede ocasionar a los pobladores de Rosarito. 

Con fundamento en los artículos 1° y 2° de la Constitución Política de los Estados Unidos 
Mexicanos, artículos 6.1 incisos a) y b), 6.2, 7 .1, 7.2 y 16 .2 del Convenio 169 de la 
Organización Internacional del Trabajo (OIT) sobre Pueblos Indígenas y Tribales 91)6 ~ / 

Países Independientes, artículos 1°, 10°, 18° y 19º de la Declaración de las Nacion ~ i. .f' 
Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas y demás estándares internacional ~~ ; J 

sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas y en el Protocolo acordado entre la COI y 1 ,~. :¡¡, 
CFE para la realización de las consultas a los pueblos indígenas vinculados con el PH;,~ A.~-r.~ 
Cruces de fecha 17 de julio del 2013; se lleva a cabo la presente reunión bajo el sig8fünf~~ AL-\v,.,,; ~r- --=-.:..,:~ 

~..qi'~ 

ORDEN DEL DIA ~ t tJ::, s ~~-r _ 

1. Bienvenida. 

2. Designación del intérprete o traductor. 

3. Presentación del Notario Público que estará a cargo de dar fe del desarrollo de la 
reunión. 

4. 
,a1ser1ed11 de llitne! Cnmuo~h· 

fl~ o:aníu 

Presentación de las autoridades representativas de la población de Rosarito, de 
los representantes de la CFE, de funcionarios de los distintos órganos de gobierno 
y de los representantes del órgano garante. Morn 11ow11nrarla tim•1• 
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5. Explicación de que el objetivo de la reunión es que los poblad 
otorgan su consentimiento a la realización del Proyecto Hidr 
aplicando las medidas de mitigación y compensación 

proyecto puede ocasionar a los pobladores de Rosarito. 

6. Informe de los sitios sagrados localizados en el recorrid<Pr 
diciembre de 2014, su posible afectación y las media----
compensación. 

el .ts J e 
~1~9~-~ o 
A 11r:.{~~'......-' 

'"-.._ _,,,,,..,.,. ... 
7. Adopción y formalización de acuerdos respecto a la aplicación de las medidas de 

mitigación y compensación a los impactos que el Proyecto Hidroeléctrico Las 
Cruces puede ocasionar a los pobladores de Rosarito. 

8. Sesión de preguntas y respuestas o espacio para ampliar la información que 
requieran los asistentes. 

9. Presentación de los beneficios adicionales que la comunidad de Rosarito obtendrá 
en caso de que se realice el Proyecto Hidroeléctrico Las Cruces. 

1 o. Consulta a los pobladores de Rosarito sobre si otorgan su consentimiento para la 
realización del Proyecto Hidroeléctrico Las Cruces a cargo de la CFE aplicando las 
medidas de mitigación y compensación a los impactos que el proyecto puede 
ocasionar a los pobladores de Rosarito. 

¡ 

, 
d ·i:_ \'lt;JW. 

,l:4f; ¡~~.~ 

/j~~ / 
PRIMERO.- En uso de la palabra los CC. Y l · ~ / 

11. Cierre de la reunión . 

- Gobernador Tradicional Cora del poblado Rosarito y Presidente del Comisariadol--~t~ ~ 
de bienes comunales de Rosarito respectivamente, dan la bienvenida ~ Jt®l"IAru...., . 
representantes de la CFE y a las demás autoridades presentes de los distintos ámbi~~ - , · ~ 
gobierno municipal , estatal y federal. así como a los pobladores de la localic~"d~e:.~ 
Rosarifo. ~ l !: ..:, ! -

Posteriormente se le cedió la palabra al representante de la CFE; Biólogo José Antonio 
Dehesa Ortega, quien agradece a su vez su presencia a todos los asistentes a la presente 
reunión e indicó que se encuentran presentes 51 personas de la localidad señalada, de 

acuerdo a la lista de asistencia en la que se anotaron previamente. Indicó que las 
personas que continúen llegando podrían anotarse en la lista de asistencia si así es su 
deseo. 

SEGUNDO.- El representante de la CFE explica a la población que para garantizar la 

participación y comprensión de todo lo planteado durante esta reunión, se encuentran 
presentes los intérpretes del Cara-Español y Español-Cara, así como del Huichol-Español 

let'\6/Jll Oí! P.t~nt 1111111,uy Español-Huichol, los ce. quienes 

11
'° 

11

11 
qorn~¡, son de origen Cora y Huichol respectivamente, se encuentran debidamente certificados 

0Sdtn0ra.11 /.1 1,v~••t 
como intérpretes por el Instituto Nacional de Lenguas Indígenas (IN 1) y se encuentran 



. . r -~·., < 

1
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inscritos en el Padrón Nacional de Traductores en Lenguas Indígenas (P ~ ~;.. ~Otl.~J2~•· 
su cultura a la que pertenece. Dichos traductores-intérpretes, se encar -·~~ lráGbJ..G]L · 
todo lo expuesto en español a las leguas cora y huichol. • , ? :O- · ~ 

~ 

El C. , presidente del Comisariado de Bienes com , q~ ~qsari 
manifestó que todos los pobladores de Rosarito entienden bien el , ijol pót,1-~ íiii· ijlP.íii.__,. i!jlil-•• 

'- ' , ~,.\,..,",:;·;. /!._ AYl.9.t~~ 
propone que para que la presente reunión se desarrolle co mayo ri!pi~~ ~ ,A. 
intervención de los intérpretes cora y huichol sea solo en caso de que exista algu~~ ti. ·l­

por alguno de los asistentes, al respecto; el representante de la CFE pregunta~á lo~ s, !!'t~.:., 
asistentes que si están de acuerdo en que los intérpretes cara· y huichot hagan su 
intervención solo en caso de que exista una duda, por lo tanto solicita a tos presentes que 
de manera económica levanten ta mano quienes estén de acuerdo en que así sea la 
forma en que se desarrolle la reunión. 

Los pobladores levantando la mano, manifestaron estar a favor de que ambos intérpretes 
cora y hulchol solo hagan su intervención en caso de que exista alguna duda o 
cuestionamiento, debido a que entienden bien el español. 

TERCERO.- El representante de la CFE manifiesta que para dar fe a los hechos ocurridos 
durante la reunión y hacer constar los acuerdos que de ella emanen, se encuentra 
presente el Notario Público No de la tercera demarcación notarial con residencia en 

; Lic. 

CUARTO.• Como desarrollo del cuarto punto del orden del día, el representante de la 
CFE procede a presentar a quienes lo acompañan en esta reunión, estando presentes los 
ce. 

Gregorio Flores Aguilar y , en su carácter 
de Gobernador Tradicional Cara, Presidente, Secretario y Tesorero del comisariado de 
bienes comunales de Rosarito, Juez Auxiliar y Presidente del Consejo de Vigilancia, 
respectivamente, quienes son ampliamente reconocidos por la población de Rosarito 
como sus autoridades representativas y cuentan con la legitimación y respaldo de los 
habitantes a quienes representan. 

@·· Como representante del Gobierno del Estado de Nayarit, se encuentra presente el Lic. 
r,_,ir -...'\:~~ Raymundo Beltrán Velázquez de la Secretaría General de Gobierno (SGG) que preside el 

l ifÍ,,..,,~;::~~;comité interinstitucional como encargada de dar seguimiento al proceso de consulta. 
·~~· ~.:¿, 
~ .. ~~-- i ~orno órgano coadyuvante y asesor se encuentra la Comisión Nacional para el Desarrollo 

1 N~~, ' de los Pueblos Indígenas (COI), representada por Sergio Ramos González como director 
o/ Y de la COI Ruiz, Nayarit. 

riser,~dn de 81ane! Comuua!o 
fl ijosanto Como órganos garantes del proceso de consulta se encuentran; la Co ·sión de Defensa 

.,,., ""m,,.d,Na,o,de los Derechos Humanos (CDDH) para el Estado de N~ y la (8 



SEXTO.- El representante de la CFE explica cuales fueron los resultados derivados del 
recorrido para la ubicación de los sitios sagrados de la localidad Rosarito realizado el día 
lunes 15 de diciembre del año 2014 con los representante.s de la localidad de Rosarito: 
CC. carácter de Gobernador Tradicional Cora, 

, y con los n~presentantes de la Comisión 
Federal de Electricidad (CFE) el lng. Juan José Salas Ureña y el Lic. Gaudenclo Aguilar 
Molina. 

Informa que en dicho recorrido se ubicaron dos sitios sagrados que se encuentran en el 
Río San Pedro, en las inmediaciones de la localidad de Rosarito: el sitio sagrado conocido 
como Rosario Viejo y Las Casas. 

El sitio Rosario Viejo pertenece a la etnia Cora y es el lugrar donde el gobernador viejo 
lava la vara al finalizar su año de gobierno (30 de diciembm) y hace entrega de la misma 
al gobernador entrante lo cual lo realizan en la comunidad El Rosarito en la velada de 
año nuevo. 

Manifiesta que existe otro sitio que se ubicó en el río San !Pedro, es el sitio denominado 
como "Las Casas" que pertenece a la etnia huichol, de acuerdo a lo expresado por los 
representantes de Rosarito que acudieron al recorrido en cuiestión. 

,,,. .- . _ Se informó a los asistentes a la reunión que en dicho recorrido, los representantes de ..... ~., •, 
g/f:::.--i{""i.<• _--;-... Rosarito que acudieron junto con los de CFE manifestairon que en caso de que se 
J~~ij,~desarrolle el Proyecto Hidroeléctrico Las Cruces están de acuerdo en que el sitio sagrado 

1.' ~itl.:;1/J.?onocido como "Rosario Viejo" sea reubicado y que para lleivar a cabo dicha reubicación, 
'{!-iA~~ requieren del apoyo de la CFE; al respecto el representante de la CFE les manifiesta que 
f(~~V CFE se encuentra en la disposición de apoyarlos a llevar a c:abo la reubicación del sitio en 
~t el lugar y momento que la población indígena de Rosarito as.í lo decida. 

11s,11Qd~ de Bienes f. omunalg 
fl %santo En relación al sitio sagrado denominado "Las Casas," de la etni 

'li111n ttos.rniorada t-lavanepresentantes de RosarUo que acudieron al recorrido manifestaron que 



frecuentado, sin em~argo e~- los meses de junio_ y agosto del año 20_14 u fJí~e 
pobladores de Rosanto acud,o a consultar a los hu1choles que sabe oono.c~o ~~,-~~• 'C'lf-
para informarles que es del interés de la comunidad de R , " ' ;9~1?.2iJ¿¡ ~ 
Proyecto Hidroeléctrico Las Cruces, ofreciéndoles su a ·1 ~~~i::P.G~ ;s; -~ 
desarrollarse el proyecto, puedan hacer uso de cualquier ¡1 · -0./l~Q.-; ::\;, -~ 
de Rosarito donde requieran reubicar ese sitio. - ~~ :~i!'\ , 

;;,,, :' .. 
,, I 

Al respecto, en dicha entrevista el marakame huichol que , 1;1,7 __ v1~ o ;y_,9onoce del !ft} 
sitio sagrado Las Casas, manifestó que si la comunidad de' , ::ir.{to estáll¡pteresada e)l 1CfJM .A'tJ/ll;W-

~ ,; y!'!, '11 ...,. 
que se lleve a cabo la construcción del Proyecto Hidr. eléctrica- b..as· Cruces pueden:tN~~.r\ W 

disponer de ese sitio, puesto que se ubica dentro del territorio de la propia comunidad d~~~ :i 
Rosarito. 1H € .:i 1>1tG 

En cuanto a este tema del sitio sagrado Las Casas, el representante de la CFE manifiesta 
que de ser necesario y de así requerirlo, la CFE se encuentra en la disposición de 
apoyarlos en llevar a cabo la reubicación de este sitio en el momento y en el lugar que así 
lo acuerden los indígenas que hacen uso de el. 

SÉPTIMO.- Como desarrollo del séptimo punto del orden del día, se procede a la 
adopción y formalización de 

ACUERDOS 

1. Ocupación de terrenos comunales: 

La CFE acuerda realizar el pago de los terrenos que se vayan a ocupar en la comunidad 
de Rosarito por la formación del embalse del PH Las Cruces a la comunidad de Rosarito, 
municipio de Rosamorada, estado de Nayarit; conforme al procedimiento que indique la 
ley agraria y en términos de los acuerdos que se celebren en la asamblea agraria. 

2. Afectación de bienes distintos a la tierra que se encuentran en terrenos que van a 
ser ocupados por la formación del embalse: 

CFE se compromete a hacer un recorrido a los terrenos que van a ser ocupados por el 
embalse para cuantificar los bienes distintos a la tierra que existan (cercos, muros, 
árboles frutales, cultivos, etc), dichos recorridos se harán en compañia del dueño de los 

~ , bienes distintos, un representante de la autoridad local de Rosarito y el respectivo 
_,,1I~~i,:-- representante de la CFE, de la cuantificación que resulte del recorrido se hará una cedula 
:[ }{ .. ~~ ... ~ que deberá estar firmada de conformidad tanto por el dueño de los bienes, por el 

-J'1~~~lY!t2>. representante de Rosarito como por la CFE. 
t A '_,\F:.~i¡~: '~~~i,' CFE se obliga a pagar los bienes dlstintos que se encuentren registrados en la cédula 

·~LI-, resultante al dueño de los mismos, a través de un cheque y conforme a los tabuladores 
;anido de úium CAmun:9,.\J8 marque el Instituto de Administración y Bienes Nacionales (INDAABIN). 

;1 qOSatllO 

11111 ~nsr1moradR Naven, El dueño de los bienes distintos a la tierra se obliga a firmar de recibido a vez que se le 
haya hecho el pago correspondiente. 



~ 
3. Efectos sobre las actividades productivas actuales: ~t~ ¾ _ 
CFE se compromete a celebrar un convenio de colaboración con ~~ecr:~Jaría -:.~:,u 
Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación S · ":-p.l:)OyC:~Riclt 
Secretaria de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural y Pes ' ~. ~ 
a través del cual se gestionarán apoyos para los poblador t· 
tres sectores productivos: '\..~~

1

~ J/ 
En agricultura mediante apoyos con insumos agrícol · o e...QU tivos, 
asl como capacitación para el uso de tecnologías y me or.a e cultivc5s. .o~ Ar<JN:J:(,I:;_~ 

~ i1"~.D.c-. N-.;;:i.$' 

En el sector ganadero se apoyará a los ganaderos que ~J:) { ª9~$. r.ad;ú 13~ f._,___.~ 

en el Sistema Nacional de Identificación Individual de nact6 1(SffiJílGA) y pita !fa) S: A O r et" 
obtención de su credencial de ganadero ayudándolos a reunir todos los requisitos 
para hacer el trámite y asesorándolos durante el proceso de registro, 

CFE se compromete a gestionar el establecimiento de praderas, mejoramiento de 
hatos ganaderos y cuestiones para mejoramiento de la salud del ganado tales 
como vacunas, implementación de programas de fomento ganadero (cercos, 
corrales, bebederos, etc.) y capacitación en alimentos para ganado, inseminación 
artificial o identlficaci0n de sementales. 

En la pesca, la población de Rosarito se compromete a organizarse de manera 
interna en cuanto al número de personas que tengan interés de incorporarse a 
esta actividad productiva. 

Por su parte, CFE se compromete a hacer las gestiones correspondientes ante la 
SAGARPA para la obtención de permisos y apoyar la organización de una 
cooperativa pesquera de Rosarito, se gestionará para que los límites de las áreas 
de pesca sean los mismos que los que actualmente tienen las comynidades. 

Así mismo se compromete a gestionar capacitaciones para construcción de 
lanchas con fibra de vidrio, mantenimiento y reparación de motores fuera de borda, 
tecnología de captura, maneío y conservación de productos pesqueros, remo, 
seguridad de pescadores ribereños, pesca deportiva, cooperativismo, acuacultura 
sustentable y legislación pesquera. entre otros. 

4. Modificación de la forma de comunicación de una margen del río a otra. 

CFE se compromete a entregar a la población de Rosarito un Chalan de 4 .50 metros de 
. ancho por 13.00 metros de largo, construido con acero estructural y propulsado por un 

. motor fuera de borda de 4 tiempos con 150 HP (150 Caballos de fuerza), con una 
... capacidad de carga para 12.0 toneladas, con capacidad para dos vehículos. A solicitud de 

7) los asistentes, además de la dotación del chalán, CFE se compromete a brindar las 
~-- ~ · capacitaciones que los pobladores de Rosarito requieran para I operación y 

twt4dn_ de Uiam Comu~l!:intenimiento del mismo. 
,, qosanto 

~p10 tlnsnmorada iJamn 



Sobre esta medida, la población indígena de Rosarito requere a la CFE que considere 
también la construcción de un camino sacacosechas para que los camiones puedan sacar 
la madera de viarias zonas donde la comunidad señala que tiene y que quedarán como 
parte del embalse. Los pobladores de Rosarito Indican que dicho camino deberá conducir 
de la localidad da Rosarito al Río San Pedro, por la zona del Jigüite (paso a Rosario Viejo) 
y otro ramal que conduzca a la zona de Las Casitas. 

6. Sitios y lugares sagrados. 

Los habitantes de la localidad de Rosarito acuerdan que en caso de construirse el PH Las 
Cruces su sitio sagrado denominado "Rosario Viejo" sea reubicado conforme a sus usos y 
costumbres, en el lugar y tiempo que ellos posteriormente indicarán a la CFE; al respecto 
la CFE, se compromete a apoyar a los pobladores de Rosarito con lo que se requiera para 
efectuar dicha reubicación. 

En el caso de la reubicación del sitio sagrado "Las Casas" o "Las Casitas", la población de 
Rosarito manifiesta que ya se consultó a los huicholes y estos están de acuerdo en que 
se reubique, por lo tanto por tratarse de terrenos de su propia comunidad están de 
acuerdo en que dicho sitio sea reubicado de acuerdo a los usos y costumbres de la etnia 
huichol. 

OCTAVO.- Una vez formalizados los acuerdos, se abre una ses1on de preguntas y 
respuestas donde se le informó a la población que podrían manifestar sus dudas, 
opiniones y solicitudes, sin ningún tipo de límite de tiempo, intimidación o coerción, 
respecto de toda la información presentada el día 09 de diciembre del 2014 y en esta 
reunión, mismas que serán traducidas por el interprete designado y re pondidas por los 
representantes de CFE. 

i"AM lle U1111~. (11m111\.JII' 
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Al respecto, el representante de la CFE informa que los apoyos como jagüeyes van 
incluidos dentro del convenio que se celebre con la SAGARPA y CFE se compromete a 
gestionar ante esta institución que les construyan jagüeyes dentro de sus terrenos y 
puedan contar con agua para su ganado, así mismo aclara que todos los compromisos y 
apoyos que se mencionen en la presente reunión se van a firmar como parte de los 
compromisos de la CFE con la comunidad y por ello se acude directamente con los 
pobladores de Rosarito para que ellos mismos expresen cuáles son sus inquietudes y 
necesidades, por esta razón se encuentran presentes los representantes de la COI, de la 
CDDH y de la Coordinación de Asuntos Indígenas para vigilar que dichos acuerdos y 
compromisos se cumplan. 

Empleo: 

manifiesta que es necesario que se elabore una solicitud a la 
CFE para que los capacite en aquellos trabajos que se requieran además de los de la 
pesca, por ejemplo en otros trabajos en los que se puedan emplear y aprender un nuevo 
oficio. Además, menciona que en el sector salud necesitan una enfermera para que 
atienda la clínica. 

Al respecto, el representante de la CFE les informa que si se pueden dar esas 
capacitaciones para que aprendan un nuevo oficio; expresa que si. lo que requiere 
Rosarito es que se capacite a una asistente médico rural para que pueda realizar 

~ cuestiones básicas de salud y comunes de la localidad (aplicación de inyecciones, 
l,d,L :· l" curaciones sencillas), esta persona sería la encargada de estar en la clínica de la 
:~1~,.l~ localidad y también fungiría como enlace con el sector salud . 

.1,~, ·~,¡,,· -
.:f_í,.fr., El Sr. que si se organiza una cooperativa pesquera se {;~ ~ 1"1 delimiten las áreas de acuerdo a sus linderos de la comunidad, al respecto el 

- representante de la CFE expresa que dicho planteamiento se puede tP.roponer a la 
·,~, .. ,rl~ de a,enes r.om~~~ARPA que es la autoridad competente de establecer los linderos y dá~ los permisos 

FI qosa11t6 · 

,,,,, , "'""''' Haya\11' la pesca. . \ 



Asuntos Generales: 

Aprovechamiento forestal; 

La población de Rosarito manifiesta que para poder vender la madera van necesitar guías 
para poder sacarla de la localidad y se genere un recurso extra para los habitantes de 
Rosarito, así mismo solicitan a la CFE que para poder hacer el aprovechamiento de la 
madera y sacarla en camiones, requieren que se les apoye con la construcción de un 
camino conduzca de Rosarito al Hio San Pedro por la zona del Jigüite y otro camino que 
conduzca a la zona de Las Casita::.. 

Reubicación de Sitios Sagrados : 

manifiesta que acudieron San Andres Cohamiata Jalisco, a 
consultar a los Huicholes sobre el sitio sagrado Las Casas, en dicha entrevista los 
huicholes manifestaron que puede,n hacer la reubicación del sitio puesto que se encuentra 
ubicado en el territorio de la comuinidad de Rosarito. 

, Gobiernador Tradicional Cora de Rosarito, expresa que los 
huicholes si están de acuerdo de que el sitio sagrado Las Casas sea reubicado, si así lo 
decide la comunidad de Rosarito por encontrarse en terrenos de su propia comunidad. Asl 

. -~ mismo manifiesta que ha preguntado a diversos huicholes y la mayoría ha expresado que 
~ ,,-<- ~· no conocen el sitio. . 

t t~f6~~~~ ~-
t ¿/).v~J El Sr. expres,a que asistió a San Andrés y se entrevistaron con las 
/!, ~?~1'-:i;!Utoridades Wixaricas, específü:;amente con el gobernador tradicional y con el 
«.1\~), comisariado de bienes comunales;, quienes afirmaron que el Sitio sagrado Las Casas ya 
~ ~ casi no es visitado y expresaron que los habitantes de Rosarito pueden decidir lo que 

111,so•u~n do 8wncs Cu arnnaJe. • • · • · · · ;, qosanio nac~n con sus propios terrenos y ¡por lo tanto con ese sitio, informa que en dicha visita se 
,;0,n liowiorada Nat9filtuvo un docume~to donde 1quedó escrito lo mencionado por las autoridades 

- J1> 



La Sra. expresa que como habitantes dé no pueden esperar 
a que vengan hulcholes a tomar decisiones propias de la e:- ad 'ni a dfsponer de lo 
que es de Rosarito; al respecto un asistente de la reunió e orig~(l Htiig,ÍÓÍ manifiesta 
que él es Huichol no conoce el sitio las casas y nunca he a'cudido a·el.-

El Sr. Gobernador Tradicional Cara expresa el sitio las casas 
se encuentra ubicado dentro de su territorio y ese sitio no se encuentra registrado porque 
no forma parte de los sitios reconocidos por los hicholes. 

sugiere corno comunidad indígena requieren dialogar de 
manera interna respecto a la manera en que se va a reubicar el sitio sagrado las casas 
independientemente de la presencia de CFE, Notario Público o COI para saber en qué 
condiciones y quienes van a llevar a cabo la reubicación, esto en respeto a quienes no 
están de acuerdo en que se reubique. 

En este tema, el representante de la CFE expresa que ésta respeta las decisiones que 
tome la población, y que corresponde a la propia población analizar y acordar lo que 
consideran se debe hacer en este tema y que la CFE no puede opinar. 

El Sr. considera que la propia población de Rosarito tiene que decidir 
qué es lo que quiere, manifiesta desde ya hace varios años la CFE les ha informado y 
consultado sobre la posible construcción de la presa y que se requiere reubicar los sitios 
sagrados, al respecto; precisa que ya es tiempo de tomar la decisión e informársela a 
CFE. 

Al final de este tema, el representante de la CFE consulta a los asistentes que después de 
u~ sus comentarios que quieren hacer; al respecto los asistentes se manifiestan a favor de 

, {tf J~~~ ~\ ue la Comunidad de Rosarito pueda disponer de sus terrenos, tal como fue acordado 
., J\.,;~J: ~ on los representantes huicholes que ellos mismos consultaron en meses pasados. 
f!.'~~¡\ ' 
~,:. coyectos productivos: 

r La Sra. pregunta cómo se van a organizar los pobladores de la 
,01l,S&h4rln ~e Uteuw lllID ~r, 

¡1 qm,,,~- coMunidad de Rosarito en la implementación de los proyectos productivos, uesto que no 
1111m 1:ni,1monid~ 1,~~Rie si se van a hacer de manera individual o por grupos, al respecto; el rep 

- \ ~ 8) 
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la CFE manifiesta que se pueden implementar proyectos productivos ¡_tfn"rm~s anexos ~ 
tanto en la localidad de Rosarito como en el Bálsamo. ~ ... :. 1. ~ l.,et;,,~~. 

~ ·.JllM.t;1 i "s,_~1 

En el tema de los proyectos productivos el C. -~~~IJ!i!'!,::éxpli,g~ a 1 ~.?~~ 
asistentes que estos fueron propuestos por la Universidad Autoo~t ,.Me..:~~~ ci.J' fueron ~~ 
resultado de diversas visitas que se hicieron casa por casa en la comuni:&.it!~•fRo§at!~ A\1-r;,:~~:t, 
preguntándoles a las personas cuales eran los proyectos que deseaban qJFese:.,~~ ~ ~c:­

lmplementaran en su localidad para su desarrollo con relación a la osi le,•·ccmstrÍ:l~~~~ ~:!!!l-:!-1,. 
del PH Las Cruces. 

El Sr. aclara que los proyectos productivos ue ex 
refieren a beneficios extras que pueden obtenerse en Rosarito e · n 1 
Las Cruces. 

El considera que deben analizar aquellos' proyectgs ..viables 
~ .... "'' "\fo( ..... .,,,,,,. 

para su comunidad, puesto que el pan es dificil de comercializar pofqrre- en la sola 
localidad de Rosarito no se vende porque no tienen dinero para comprarlo y por lo tanto 
se tendría que comercializar en otros poblados. 

El Sr. pregunta en que oonsiste la plantación de ciruelas, por 
lo que el representante de la CFE manifiesta que se les puede apoyar para plantar los 
árboles frutales de las ciruelas y después los habitantes de Rosarito se encargarían de 

darles el cuidado y cosecharlas. 

Adicionalmente la Sra. habitante del anexo El Bálsamo de la 
comunidad de Rosarlto pide a la CFE se consideren beneficios para su anexo, tales 
como: arreglo del juzgado, arreglo y bardeo de la escuela, arreglo de la línea de 
abastecimiento de agua para el anexo del Bálsamo y limpieza del camino que conduce 
del anexo del Bálsamo a Las Ventanas, para salir a la localidad de San Juan Bautista. 

NOVENO.- Una vez que se aclararon todas las dudas y se respondieron todas las 
preguntas planteadas por los asistentes, el representante de la CFE expresa que en caso 
de construirse el PH Las Cruces se podrán promover diversos beneficios para la los 
habitantes de Rosarito, tales como: 

Implementación de los proyectos productivos que la población de Rosarito señaló 
durante la elaboración de los diagnósticos sociales participativos elaborados por la 
UAN en el 2011 y 2012 ( organización de una panadería comunitaria, taller de 
bordados de bolsas y servilletas, huerta de mangos para conserva, plantación de 
huerta de ciruelas y granja de puercos para comercialización). 

Se atenderán las solicitudes que la población de Rosarito manifestó en las 
consultas del 2013 como prioritarias para su desarrollo, cuya ejecución se hará por 
medio de un Plan de Desarrollo Regional que determinará las acciones que 
competen a cada dependencia gubernamental y aquellas que corr . panden a la 

·oi11s4,1~~n de OiP.n es r.00111na!9, 
íl qmriio CFE. 

\ 
Mp1n Kn$di»orada llav~111 
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- Aunque se trata de medidas de mitigación y/o compensación_á ~ <impactos 
derivados de la formación del embalse del PH Las Cruc~sd irüP.I~ J entación o:;=- ~ 
también representan un beneficio para los habitantes de~i~~to~ :~~J-~óm{~{i., .. ,>, •J 
fortalecimiento en actividades productivas de a~f ~a:qY$i'!'~'iP7á'deríi'{1~~ f., 
capacitaciones y obtención de permisos para la pesca, apro ' · ,. -~L~!~!fresta~¡t-' 
empleo temporal en las actividades de reforestación y recuperación ~rsuJJe~1~ ~~ ·'"'"' 
.como empleo en la construcción del proyecto a quienes deseen: lílaeerlo; ~~~- ~~ 

DÉCIMO.- Como décimo punto del orden del día, el represen a e e a 
los pobladores de Rosarito, a través de sus autoridades tra 1c10na es'. 

consentimiento para que ta CFE realice el Proyecto Hidroeléctric? 
las medidas de mitigación y compensación a los impactos " , 
ocasíonar a los pobladores de Rosarito,, así como a los be I os, que., -como f=)ue o 

lf¡ ' ' . ,\:, 1"' 
indígena tendrían con independencia de los acuerdos se '· debant'j9Jnar en su 
asamblea como comunidad agraria. 

En ese momento el Representante de la CFE pidió a los presentes que se pronunciaran si 
estaban de acuerdo en que se llevara a cabo el Proyecto Hidroeléctrico Las Cruces 
tomando en cuenta todas las medidas de mitigación y/o compensación y los acuerdos 
celebrados. 

Los asistentes manifiestan que "La población de Rosarito como población lndfgena 
otorga su consentimiento a La Comisión Federal de Electricidad para realice el 
Proyecto Hidroeléctrico Las Cruces aplicando las medidas de mitigación y 
compensación a los Impactos que el proyecto puede ocasionar a los pobladores de 
Rosarito" 

Posteriormente, los intérpretes de ta Etnia Cora y Huichol a manera de resumen 
explicaron en sus respectivas lenguas, los puntos y acuerdos claves en los que se 
desarrolló la presente reunión. 

Por su parte, antes de concluir y en uso de la palabra los representantes del Gobierno del 
Estado de Nayarit, de la Comisión de Defensa de los Derechos Humanos del Estado de 
Nayarit y la Coordinación de Asuntos Indígenas del Gobierno del Estado de Nayarit como 
los órganos garantes de la consulta manifiestan haber observado el transcurso de la 
reunión informativa y que se desarrolló conforme a derecho y en pleno respeto a los 
derechos humanos e indígenas. 

~ , DÉCIMO PRIMERO.- El representante de la CFE, informa a los asistentes que se 
i ~:jD~, ~~encuentran presentes 74 (setenta y cuatro personas) en la presente reunión, así mismo 

,..1,~~~~V\ ntorma que antes de iniciar esta reunión y durante ella se recabaron los nombres y firmas 
:·'tl'; ,~~e 57 personas de la localidad, dicha lista, únicamente, se usará para comprobar la 
~ ~f~sistencia, sin que la firma signifique ningún tipo de consentimiento. 

t-- ~'./) 
• ~ Se informa además, que una vez que se haya concluido la presente reuni . se firmará y 

r,Mf" ijtlr, de n,enss CnseJlará el acta resultante por parte de las autoridades representativas de I localidad de 

\ ffJ 
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Rosarito. de la COI. de los órganos garantes, del Gobierno del Estado de Nayarit y por la 
CFE, posteriormente se entregará un ejemplar en original junto con los anexos que la 
integran al Gobernador Tradicional de Rosarito. 

Una vez agotados los puntos del orden del día, se da por clausurada la nión 
de información y consulta siendo las 13:15 (Trece horas con 
sábado 18 de diciembre del presente año 2014. 

Se anexan: 

5 Hojas de asistencia de pobladores. 
1 Hoja de asistencia de autoridades. 
2 Hojas con fotografías del desarrollo de la presente reunión . 
7 Hojas del informe sobre la identificación y ubicación de sitios sagrados y centros 
ceremoniales huichol y cora en las inmediaciones de la localidad de Rosarito; 15 de 
diciembre del 2014. 

TESORERO 

AUTORIDADES REPRESENTATIVAS DE ROSARITO 

GOBERNADOR TRADICIONAL CORA 

COMISARIADO DE BIENES COMUNALES 

SECRETARIO 

c. 

CONSEJO DE VIGILANCI 
PRESIDENTE~~-. •.t I.J, _ , f. 

J;~t!t !C . .!i,· • 
· JTO. l'.1~0. OÉ 

Nc~r;.., --==~ -~-



REPRESENTANTE DEL GOBIERNO DEL ESTA 

SECRETARIA GENERAL DE GOBIERNO 

REPRESENTANTES DE LOS ORGANOS GARANTES 

COMISIÓN DE DEFENSA DE LOS DERECHOS HUMANOS DEL ESTADO DE NA YARIT 

VISITADOR GENERAL 

·n ~ sa••atln de Bier.es Comun1la, 
il qosarito 

q;OA&1 1 SJ? 
JUAN ROBERTO LOMELI VILLARREAL 

COORDINACIÓN DE ASUNTOS INDfGENAS DEL GOBIERNO DEL ESTADO 

~ 
C. MESINDO MUÑOZ ZAMORA 
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LA PRESENTE REUNIÓN FUE CONVOCADA POR El GOBERNADOR TRADICIONAL DE • , ~ETICIÓr,j De 
~ ..... ' ....... 

LA COMISIÓN FEDERAL DE ELECTRICIDAD (CFE), PROMOVENTE DEL PROYEC ' ELÉeTRI.CO LAS ,; 
CRUCES. CON EL PROPÓSITO DE SOLICITAR EL CONSENTIMIENTO DE LOS POBL . O~ ÓSÁRITÓ SG'B~ 
LA REALIZACIÓN DEL PROYECTO HIDROELÉCffilCO (PH) LAS CRUCES LICAND0°,.LAS_EM'Ér;>10t,'s·'DE 
MITIGACIÓN Y COMPENSACIÓN A LOS IMPACTOS QUE EL PROYECTO PUEDE OCASIONAR A LOS PbBLADORES 
DE ROSARITO. (CONSTA DE 15 PÁGINAS). 

,. r, 'l ,sanij~n de HienP.s Comu1rn1e, 
il ~osaoto 

Moio r.osa,norada ~av~rn 



LISTA DE ASISTENCIA DE POBLADORES QUE ESTUVIERON PRESENTES EN LA SEGUNDA REUNIÓN LLEVADA A CAB,O CON LA PO'BLACIÓN INDÍGENA DE LA LOCALIDAD 
ROSARITO EL DÍA JUEVES 18 DE DICIEMBRE DEL 2014, CON MOTIVO DEL SEGUIMIENTO AL PROCEDIMIENTO DE CONSULTA RELACIONADO CON El PROYECTO 
HIDROELÉCTRICO DE LAS CRUCES. 
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LISTA DE ASISTENCIA DE POBLADORES QUE ESTUVIERON PRESENTES EN LA SEGUNDA REUNIÓN LLEVADA A CABO CON LA POBLACIÓN INDÍGENA DE LA LOCALIDAD 
ROSARITO EL DÍA JUEVES 18 DE DICIEMBRE DEL 2014, CON MOTIVO DEL SEGUIMIENTO AL PROCEDIM IENTO DE CONSULTA RELACIONADO CON EL PROYECTO 
HID.ROELÉCTRICO DE LAS CRUCES. 
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LISTA DE ASISTENCIA DE POBLADORES QUE ESTUVIERON PRESENTES EN LA SEGUNDA REUNIÓN LLEVADA A CABO CON LA POBLACIÓN INDfGENA DE LA LOCALIDAD 
ROSARITO EL DÍA JUEVES 18 DE DICIEMBRE DEL 2014, CON MOTIVO DEL SEGUIMIENTO Al PROCEDIMIENTO DE CONSULTA RELACIONADO CON El PROYECTO 
HIDROELÉCTRICO DE LAS CRUCES. . 
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LISTA DE ASISTENCIA DE POBLADORES QUE ESTUVIERON PRESENTES EN LA SEGUNDA REUNIÓN LLEVADA A CABO CON LA POBLACIÓN INDÍGENA DE LA LOCALIDAD 
ROSARITO EL DÍA JUEVES 18 DE DICIEMBRE DEL 2014, CON MOTIVO DEL SEGUIMIENTO AL PROCEDIMIENTO DE CONSULTA RELACIONADO CON El PROYECTO 
HIDROELt CTRICO DE LAS CRUCES. 
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LISTA DE ASISTENCIA DE POBLADORES QUE ESTUVIERON PRESENTES EN LA SEGUNDA REUNIÓN LLEVADA A CABO CON LA POBLACIÓN INDÍGENA DE LA LOCALIDAD 
ROSARiro El DÍA JUEVES 18 DE DICIEMBRE DEL 2014, CON MOTIVO DEL SEG,UIMIENTO AL PROCEDIMIENTO DE CONSULTA RELACIONADO CON EL PROVECTO 
HIDROELÉCTRICO DE LAS CRUCES. . 

SEXO ETNIA EDAD 
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FOTOGRAFIAS DE LA SEGUNDA REUNIÓN CELEBRADA EN LA 
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INFORME SOBRE LA IDENTIFICACIÓN y UBICACIÓN DE strJp.s.)?, ' 
CENTROS CEREMONIALES HUICHOL Y CORA EN LAS INMED1 ·, 
LOCALIQAD DE ROSARITO; 15 DE DICIEMBRE DEL 2014. 

De conformidad al acuerdo número dos de la reunión llevada a cabo con I oblación de 
la localidad de Rosarito, anexo de la comunidad de Rosarito, municipio de Rosamorada, 
Estado de Nayarit con fecha 09 de diciembre del año 2014, se encuentran reunidos los 
representantes de la localidad de Rosarito: CC. n su carácter 

, como representantes (CFE) se 
encuentra presente el lng. Juan José Salas Ureña y el Lic. Gaudencio Aguilar Molina, 
para realizar un recorrido por los lugares sagrados y centros ceremoniales que se tienen 
reconocidos por la localidad de Rosarito. 

Los sitios localizados se relacionan de la siguiente manera: 

1.- Las Casas (Sitio ceremonial Huichol). 

Ubicado sobre una piedra de gran tamaño en el cauce del río San Pedro. 

Coordenadas. 

X= 501,823 

Y = 2, 455,395 

Latitud: 22º 12' 14.000" 

Longitud: 104º 58' 56.328" 

En este mismo sitio se encuentra bajo una piedra un lugar de depósito de ofrendas y una 
cruz, con las siguientes coordenadas: 

X = 501,876 

Y = 2, 455,426 

Características: 

Latitud: 22º 12' 15.008'' 

Longitud: 104º 58' 54.477" 

Se comenta por parte de los acompañantes (habitantes del Rosarito) que en este lugar. la 
gente de la etnia Huichol realizan ceremonias y ofrecen ofrendas a su santo patrón, para 
recibir prosperidad durante el año así como piden permiso al patrón para poder cazar, 
pescar y de más actividades para tener éxito. 

Así mismo, se comenta que este sitio es visitado por la comunidad huichol en su 
peregrinar de la Mesa de Huicholes, a este lugar de las Casas y posteriormente se 
trasladan a San Bias. 

Esteban Baca Calderón # 73C, entre Pról. Av. México y A. López Mateos, C 
63158. Tepic, Nayarit. Tel. : (311} 133 56 67 al 71 www.cfe. 
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La actividad de esta peregrinación se realiza entre los meses de ma140/ 

durante el mes de mayo llevan actividades en su centro ceremoni~I 
municipio de San Bias, sin embargo manifiestan que este sitio ya casi no e 
desde hace tiempo. 

.,. 
. . . 
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Esteban Baca Calderón# 73C, entre Pról. Av. México y A. López Mateos, 
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2. - Rosarito Viejo 

Coordenadas. 

X= 502,569 

Y= 2, 450,431 

Latitud: 22º 09' 32.549" 

Longitud: 104º 58' 30.301" 

Ubicado sobre roca en el cauce del r ío San Pedro. 

Características: 

Lugar donde el gobernador viejo lava la vara al finalizar su año de gobierno, y hace 
entrega de la misma al gobernador entrante lo cual lo realizan en la comunidad El 
Rosarito en la velada de año nuevo. 

Esta actividad se realiza el 30 de Diciembre. 

~ 

Esteban Baca Calderón# 73C, entre Pról. Av. México y A. López Mat/. · · ' de Agua, C.P. 
63158. Tepic, Nayarit. Tel.: (311) 133 56 67 al 71 =~~ 
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En el recorrido, los representantes de la localidad de Rosarito manifestaron que el único 
sitio sagrado que tienen en las inmediaciones del Rlo San Pedro es el denominado 
"Rosario Viejo· y expresan que en dado caso de que se construya el Proyecto 
Hidroeléctrico Las Cruces están de acuerdo en que sea reubicado y para eso requerirán 
del apoyo de la CFE para realizar dicha reubicación . 

Estebao Baca Calde'6n # 73C, ent,e P,ól. Av. México y A. Lópe, Mal~-
63158. Tepic, Nayarit. Tel.: (311) 133 56 67 al 71 www 

Agua, C.P. 
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Así mismo, hacen mención de que el sitio sagrado "Las Casas" UDICaJ o en 
• - •• -1 

Pedro es de la etnia huichol y qui~ casi no es frecuentado, por lo que nó y_s p · 
usos y costumbres; al respecto. eixpresan que un grupo de pobladores de.:Rosa11 
en los meses de junio y agosto del año 2014 a consultar a los huicholes~~t:1 - "y 
conocen ese sitio, para informarleis que es del interés de la comunidad de Rosari ue se 
lleve a cabo el Proyecto Hidroeléctrico Las Cruces, ofreciéndoles su apoyo para que en 
caso de desarrollarse el proyecto, puedan hacer uso de cualquier terreno dentro de la 
comunidad de Rosarito donde requieran reubicar ese sitio. 

Al respecto, en dicha entrevista ,el marakame huichol que fue entrevistado y conoce del 
sitio sagrado Las Casas, manifestó que si la comunidad de Rosarito está interesada en 
que se lleve a cabo la construcción del Proyecto Hidroeléctrico Las Cruces pueden 
disponer de ese sitio, puesto que se ubica dentro del territorio de la propia comunidad de 
Rosarito. 

Dando por terminadas las activid,:ides para la ubicación de los sitios sagrados, se firma y 
sella de conformidad el presente informe siendo las 16:00 horas del día 15 de diciembre 
del presente año 2014. 

r.t1•,~·••t11, 1¡, f.,~ ,,~ r.r. u• 1 
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REPRESENTANTES DE LA LOCALIDAD DE ROSARITO 

GOBERNADOR TRADICIONAL CORA 
~,,e 

~ 

~ '~. 
~ 
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REPRESENTANTES DE CFE 

RESIDENCIA DE ACTIVIDADES PREVIAS DEL PH LAS CRUCES 

ING. JWJ'OSÉ SALAS UREÑA LIC. GAUDENCIO AGUILAR MOLINA 
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